

Přehled čes.-americký

BJED KRAJSKÉHO VÝBORU Č.S.N. V NEW YORKU

New York — Ve dnech 20. a 27. dubna bude konán v New Yorku v Národní Budově druhý sjezd Krajského Výboru Č. N. S. jehož účelem je odbočky Č. N. S. v tomto okrsku svými delegáty, dále u střední tělesa našich jednot pod přísného a Sokolstva svými delegacemi a jednotlivé samostatné spolky svými zástupci.

Vzhledem k důležitosti rozhodování o příští práci Českého Národního Sdružení požádány byly Krajské výbory Č. N. S. ze států východních, by vyslaly svého delegata, aby byl přítomen sjezdu jako host, seznal smýšlení New Yorku a okolí a dle toho aby po případě řídil i svoji činnost, uznají-li za dobré, aby východ postupoval společně.

Přehled vykonané práce. — Bude podána zpráva o práci od založení naší organizace, finanční zpráva odboček, Krajského výboru a Ústředny za celou dobu, k čemuž Krajský Výbor si vyžádal finanční zprávy z Ústředny v Chicagu.

Reorganizace Českého Národního Sdružení. — Zde bude referováno o zakončení politické práce Č. N. S. a další práci pomoci. Bude žádáno, aby veškeré pomoci odborů splynuly v Čes. Národní Sdružení a aby nepotřebné úřadovny byly zrušeny.

Dále bude projednáván návrh, aby nyní každý český člověk byl členem naší organizace s příjmem poplatkem, jakož i et. spolky, tak aby dosavadní sbírky odpadly a nikdo nebyl přetěžován.

Úkoly Českého Národ. Sdružení v budoucnosti. — České Národní Sdružení v budoucnosti budí střediskem národní a kulturní práce československé větve v Americe.

Češi a Slováci necht' sloužit svoje organizace v jedno těleso. Nepochybujeme, že všichni veřejní činitelé učiní všemožné, by naše národní instituce, již Č. N. S. jest, i nadále vykonávalo svoji úspěšnou práci a aby ve svém ústředí bylo co nejvíce podporováno.

Krajani obětmi výbuchu v továrně.

Chicago. — V kotlárně Otto Zoller Mfg. Co., 334 sev. Oakley Blvd., udal se v sobotu krátce po polední výbuch kotle, do něhož z kouřovny hnán byl stlačený vzduch. Každý totiž kotel drívě, než se vyveze z továrny, musí být vyzkoušen na tlak a za tím účelem hnána byla do kotle voda. V tomto případě chtělo se to zkusit na návrh dílvedoucího zkuš. pána Herdy vzduchem. Buď převýšeným tlakem, aneb následkem špatného materiálu praskl kotel a odletěly dva zásahy okolo stojící dělníky. Nejvíce zasažen byl sám dílvedoucí Herda, z čis. 1335 již. 58. ave., jemuž při hlavy bylo uraženo, a dělník Norb. Weber z čis. 1517 Austin ave. a Lamb. Váňa z čis. 1316 Clarence ave. v Oak Parku. Krajani L. Váňa utrpěl zranění také velice těžké. Byl dopraven do nemocnice Park avenue, kam byl dovezen i další těžce zraněný Norbert Weber. Oba byli však druhého dopraveni z nemocnice do domácího ošetřování, což skýtá naději, že se ze svých zranění vyhojí. — Zabité krajan Stěpán Herda byl 52 roky star a rozen v Lísové na Budějovicku v Čechách. Do Ameriky přijel se svými rodiči ve stáří 14 let. Byl členem Pevnického Sokola a dvoru Český Lev, Č. A. L. a L. Jeho náhlého odchodu se svata želí manželka Anna, jedna dcera, 5 synů, matka a jiní přátelé a známí.

Z československé republiky

Snímané vepřové maso z Jugoslavií. — Dne 22. února započalo se s prodejem snímaného vepřového masa ze Subotice, z něhož dáno do prodeje velkokupní společnosti 7,396 kg, potravinového ústavu v Praze 8,040 kg a aprovisionálnímu výboru pro Velkou Prahu 34,794 kg, kterážto množství rozdělena dle písmého por...

centuálního klíče. Aprovisionální sběrna, které předáno maso po 15 K 80 h, útuje je jednotlivým aprovisioním 16 K. Maso má být vysekáno v drobném prodeji po 17 K 1 kg. Prodej má se dít pod kontrolou jednotlivých aprovisionálních ústavů a orgánů pro politování lihu.

Zapomenutí československých vojáků v Soluni. — Po kapitulači Turecka byla z Cařihradu mimo jiné dopraveno do Soluně 130 jihu slovenských vojáků a 170 československých vojáků. Jihoslovenští vojáci byli předáni Srbům a posláni domů, naši vojáci, o které starají se Francouzi, jsou již tři měsíce v Soluni a jsou nespokojeni, neboť nikdo od nás se o ně nestará. — Bylo by třeba, aby příslušná ministerstva naše zakročila, aby dostali se do vlasti, nebo aby jim bylo umožněno dopisování s vlastní.

Otevřený list dru. Karlu Škodovi uvěřejňuje v "Pilsner Tagblattu" německé úřednictvo Škodových děl a vyčítá mu trpkými slovy nekavalirské jednání oproti všem neněmeckým zřízením. Ještě v době největšího rozkvětu Škodovky zdráhal se platit za úřednictvo daně a příspěvky k pensijnímu fondu. Když pak Škoda povolil drahotní přírůstek, přý dvě třetiny z něho plynuly zase opět do kapsy podnikatelů, neboť zřízení byli nuceni odbiti životní potřeby z tovarního konsumu. Veškeré prosby úředníků zůstaly nepovšimnuty. Majitel byl vyznamenán tituly a řády, bohatl milionovým čistým výdělkem, kdežto úřednictvo si nedoedlo nic, než hrubé výtky vojenských hodnostářů, nemoe a dluhy. Nyní, kdy se stav úřednictva zredukoval z 2600 na 900 a propuštěna spousta neněmeckých zřízeních, nechce jim Škoda platit obvyklá u jiných podniků polehnutí odbytne. Vyzývají jej proto veřejně, aby akcionáři pomohli ke slitování s těmi, jímž v prvé řadě děkuje za své obrovské zisky.

Vybudování česko-slovenského Červeného kříže. — Za tři neděle vykonáno mnoho práce v nové ztavené hlavnímu stánu československého Červeného kříže. — Zatím navázány styky s cizinou a dopraveno k nám množství léků a lučebných pomůcek. V dětských nemocnicích pražských rozdáno několik beden citronů a pomerančů. Do Prahy dopraveno z venkova, na příklad z těšínského panství markýze Gera — několik krav, jež jsou umístěny na vhodných místech v Praze a zaopatřeny jí nemocně a útulny mlékem. — Pomalu pokračují práce likvidační komise Červeného kříže, která má likvidovat rakouský Červený kříž. Pracuje se na moderních stavbách československého Červeného kříže, který má organizovat a vykonávat dobrovolnou zdravotnickou a sociální péči u nás v míru i ve válce a má o všem nyní pomáhati ve svém oboru odstraňovati těžké následky války. Ústředím má být hlavní stan československého Červeného kříže pro celou oblast republiky. Organizací rámcové hlavního stánu mají podle návrhu nových stanov tvořiti tyto orgány a instituce: předsedkyně, výkonný výbor, shromáždění delegátů, ústřední ředitelství a zemské úřadovny. Členy činnými budou jednotlivé odbočky místní po celé republice. Přispívajícími členy každý státní občan československý, jenž zaplatí ročně aspoň 6 korun, čestnými členy budou zasloužilé osobnosti v oboru zdravotnictví a sociální péče, jež volí shromáždění delegátů. V rámci instituce československého Červeného kříže budou pojaty jako organizace pomocné spolky a ústavy příbuzné účele. Tak s Českým křížem je již dnes hlavní stan československého Červeného kříže v pražském styku. U hlavního stánu Červeného kříže byl již také zřízen tiskový výbor, který již v nejbližší době — jasně budou hotovy příjavné práce, zvláště pokud se týká likvidace rakouského Červeného kříže — zahájí svou činnost informační a agitací. — Zatím vydal tiskový odbor za vězení Růženy Svobodové prohlášení k obecnosti a nakladatelům, byhly darovány Červenému kříži knihy a časopisy pro naša Čechy a Slováky v Šveici a Itálii.

Z OMAHY NEB.

Osobní

Pan J. V. Mašek, strojový zářez v našem závodě, odejel večer do Clevelandu, aby na návštěvu navštívil svoji stářičkou matku, která jest jednou z nejstarších krajanek v onom městě, neboť došla čtyřicetého věku 90 let. Pan Mašek stráví v rodinném kruhu celý příští týden.

V sobotu zavítal v průvodu rev. V. Cejnara do našeho závodu na několik chvil pan Marek, farář z Tabor, So. Dak. Oba pánové odjeli téhož dne odpoledne do Prague, Nebr., kde koná se jarů sjezd české Presbyterie.

Ve středu navrátila se do svého zde domova p. Zofie Mléčáková se svým synem Walterem z Brainard, Nebr., kde meškali na týdenní návštěvu u p. Anny Zikmundové, své sestry a tetičky. Jak se nám sděluje, pobyt na venkovském městečku a v útulné domácnosti manželů p. Jos. Zikmunda byl pro oba nanejvýše příjemný a nemálo přispěl ku jejich oživení. Zvláště ale Walter byl velice potěšen laskavostí a pozorností své tetičky. Paní Zikmundová totiž připravila pro něho v sobotu, 19. dubna, nanejvýše pěknou překvapenku, ku které se sešlo mnoho chlapců a děvčat a mile bavili se do pozdních hodin ráno.

Pan a paní J. Shaldovi, bydlící v č. 1723 již. 9. ul., vrátili se v neděli ráno se svými dceruškami Lillian a Mary z výletu do Los Angeles a San Francisco, Cal. Výletníci strávili v uvedených městech dva a půl týdne; v Los Angeles byli hosty pana Johna Dušáčka, bratra paní Shaldové, a v San Francisku navštívili pana Freda Shaldu, bratra p. J. Shaldy.

Ve středu ráno potěšil nás milou návštěvou v závodě pan Jan Skala, úspěšný farmář z Ord, Nebr., dlouholetý příznivec "Pokroku". Pan Skala přivezl do Omahy náklad mladého hovězího dobytka a musel se zde proti své vůli zdržeti, poněvadž v úterý byl trž uzavřen. Jmenovaný krajan nám sdělil, že zastavil se v Clarkson, Nebr., kde zakoupil od pana Vojtěcha Svobody krásný pomník na rov své dcery, která na podzim ve věku 20 let zemřela, stávši se obětí zákeřné chřipky. Dokončila právě svoje vzdělání a dostala nabídku z Washingtonu, by vstoupila do vládních služeb, kde by byla mohla své neobyčejné schopnosti dobře uplatnit, ale nelibostný osud rozhodl jinak. Manželka pana Skaly jest již delší dobu vážně chorá, a z té příčiny předal pan Skala správu své rozsáhlé farmy synovi a odstěhoval se do Ord, aby mohl své choti opatřiti náležitě lékařské ošetření. Přejeme paní Skalové, aby se k radosti své rodiny opět co nejdříve pozdravila.

Úmrtí krajanek

Pan a paní Václav Burešovi obdrželi v úterý k večeru hluboce zarmoutující telegrafickou zvěst, že v Cedar Rapids, Ia., zemřela téhož dne o 2. hodině odpoledne paní Marie Letovská, vdova po panu B. Letovském, jenž byl známým spoluprvadatelem nejstaršího českoamerického časopisu "Slován Americký". Paní Letovská, roz. Konvalinková, narodila se před 68 lety v Čechách, a jako mladá děvčátka přijela do této země. V 19. roce svého věku provdala se za pana Bohumila Letovského, jenž ji před 9 lety předěšel na onen svět. Byla ženou vzácné povahy, věrnou i oddanou družkou svému choti, a pečlivou matkou svým dětem. Nad takví její truchlí 4 dcery a syn, dále sestry zesnulé, choť profesora Boh. Šimka v Iowa City, Ia., a sestry jejího manžela, paní Milostina Burešová v Omaze.

V pondělí podrobila se operaci v zdejším nemocni sv. Josefa dcera manželů p. Huberta Coufalů z Dwight, Nebr., kteří nás v úterý svoji návštěvou v naší tiskárně potěšili. Pan Coufal mezi jiným s námi sdělil, že operace se jedala a že jest velká naděje, že její dcera, jež byla od svého útládí na nohu chyboun, bude chů...

dití dobře, což jí s plna srdce přejeme. Při této příležitosti pan Coufal zároveň obnovil svoje předplatné na "Denní a Nedělní Pokrok", a kterýmto časopisem jest dle jeho vyjádření nanejvýše spokojen. Paní Coufalová též se zmínila, že se zde museli zdržet, aby se jejich děti v nemocnici tolik nestýskalo.

Sňatek krajanů

Ve čtvrtek uzavřeli manželský sňatek pan Adolf Radil ze South Omahy se slečnou Antonii Brázdovou, dcerou manželů Anton Brázdových. Svatební hostina konala se v domě rodičů nevěsty čis. 1436 již. 12. ul. Manželé Brázdovi oslavili při té příležitosti svoji třetí svatbu. Gratulujeme.

Narození

Manželům Vojtěchu a Anně Povondrovým, bydlícím v č. 1416 Doreas ul., narodil se hošík.

Krajan na porotě

Pan Adolf Kapek, majitel známého pekařského obchodu na 13. a Center ul., vylosován byl za porotce ku příštímu období maloporoty distriktuálního soudu.

Schneiderův obchod okraden o chléb

Krajan pan Jos. J. Schneider, majitel groceryho obchodu v č. 1242 již. 13. ul., oznámil policii, že v pátek časráno ukradl mu nějaký hladový zloděj 12 bochenků čeleba ze skříně v průčelí jeho obchodu.

Pátrá po bratrovi, jenž dlel ve Francii

Krajan Josef Vítek z Fremont, Nebr., zahájil pátrání po svém bratru Emilu Vítkovi z Clarkson, Nebr., který byl členem setniny C. 4. pluku pěchoty. Dne 10. dubna obdržel pan Vítek zprávu od adjutanta generála, že Emil Vítek jest pohřešován od 25. července 1918. Sám od svého bratra nedostal od uvedeného data žádnou zprávu, a proto se snaží všemožným způsobem, aby stopu Emilovu — bude-li možno — objevil.

VYDAL SE NA DELŠÍ OBCHODNÍ CESTU

Pan Frank Roskot, bydlící v č. 2605 již. 12. ul., odejel v pondělí tohoto týdne jako obchodní zástupce známého pomníkářského závodu p. Franka Svobody do Bruno, Nebr., a do okolních osad, kde zdrží se delší dobu, aby vyřídil různé záležitosti v zájmu svého zaměstnavatele.

Zvláštní volby, pakli budou petice podány

Komisaři okresu Douglas zamýšlí vydat za \$3,000,000 bondů na vydláždění silnic v délce 115 mil.

Okresní komisaři rozhodli se v poslední své schůzi vypsat zvláštní volbu, v níž předloží voličům k odhlasování vydaní za \$3,000,000 dlužních úpisů na vydláždění silnic v okresu Douglas, předpokládaje, že budou jim předloženy petice, kterými by se provedení tohoto podniku požadovalo.

Okresní právní zástupce sdělil komisařům, že jediný způsob jednání jest, řídit se na základě zákona z roku 1917, podle kterého musí dvacet nebo více vlastníků majetku podat petici, aby otázka byla voličům k odhlasování předložena. Zadátele tito musí se uvolit zaplatit výlohy, spojené se zvláštní volbou — v případě, že by lid vydání bondů neschválil.

Výlohy se zvláštní volbou vyžádaly by si od \$10,000 do \$20,000. Bondy takto odhlasované by byly na vydláždění cest upotřebeny na spolupůsobení vládní státní správy, jež určily několik set tisíc dolarů pro upotřebení v okresu Douglas.

Po důkladném prohlídce cest a uzavření okresní komisaři rozhodli — pakli vydání bondů bude voliči schváleno — vydlážditi Lin...



REPUBLIC TIRES

STAGGARD studs Republic ráfů vidíte všude. Každý si je pamatuje a pozná je. Ne však každý si uvědomuje, jak se stejně a pomalu opotřebují a jak mnoho to znamená pro delší trvání Republic ráfů. Republic ráfů jevi ovšem známky opotřebování. Po několika tisících mil přece však ještě neukazují žádné řezy, odštěpky a odřeniny, jež všeobecně bývají na obyčejných ráfích způsobeny. Okolnost tato svědčí o obdivuhodné tuhosti vpravené do gummy Prodim processem. Guma tato vzdoruje opotřebování a zhozlomému poškození do nejvyšší míry. Republic ráfů a dílce jsou obloji Black line červená i šedě vyráběny. The Republic Rubber Corporation Youngstown, Ohio

Kopáč Bratři

2037 Farnam ul. — Hlavní úřadovna — Omaha, Neb. Telefon: Tyler 4100. David City, Neb. Columbus, Neb. Schuyler, Neb. Norfolk, Neb.

MALÝ OZNAMOVATEL

REZNICKÝ OBCHOD ve městě přes tisíc obyvatel čitajícím koupiti zhotovené a uznané v Čechách vyučený, — Prozná krasopis, kdo by o takovém místě věděl, necht' ihned dopíše na Box 93, Cotesfield, Neb.—Adv. 147-4p. HLEDÁM SYNA, Václava Voknera, Kdo by o něm věděl, necht' mi napsat, necht' se přiblížit na dle uvedenou adresu. — Marie Vokner, matka, Verdigre, Neb. —Advertisement. T38-4p. REZNÍCI, POZOR! — Přijmu společně do dobře placeného reznického obchodu spojeného s nově otevřeným obchodem grocerym. Dobrá příležitost pro šlechetného člověka. Obrat pouze v reznictví \$15,000 ročně. Po případě bych celý obchod prodal. Místo pouze sto mil. Ilozokupadé od Omahy. Píšte hned pod značkou "Rezník," do administrace tohoto listu. —Adv. 167-1p.—T10-1p

VELKÝ VÍTR A DĚŠT ZAVINIL MNOHÉ ŠKODY

V úterý o půlnoci rozzuřil se nad Omahou prudký vítr provázející silným lijákem a krupobitím a mnoho občanů, vyrušených ze spánku, chystalo se vyhledati bezpečnější úkryt z obav, že by město naše mohlo být opět postiženo tornadem. Místy byly větrem způsobeny značné škody. Jak nám bylo sděleno, odnesl vítr panu St. Letovskému, bydlícímu v Florence, Nebr., garáž a polámal mu více stromů; škoda, kterou pan Letovský utrpěl, jest dosti citelná. — V budově Světových Dřevařů vyrazil víchř dvě velké okenní tabule v úřadovně půjček svobody v groceryho obchodu na 24. a Charles ul. byla také rozbita velká okenní tabule.

Ruská revolucionářka bude řečniti v našem městě

Ve čtvrtek, dne 15. května, bude řečniti v Brandeisově divadle paní Kateřina Brežkovská, známá po celém světě jako "babička ruské revoluce". Projíždí Spojenými Státy již po několik měsíců, aby podporovala akce ku získání přímého fondu, určeného na výchovu ruských dětí.

Paní Brežkovská jest 75-letá stařenka, která strávila 35 let svého věku v ruských zálabích a dolech pro své politické přesvědčení.

Jest zajímavé, že nalezne v našem městě starého známého, dra jest v jejích silách. Sděluje se nám, že v distriktu tomto, kde sběratelkami jsou vesměs krajaneky, bylo upáno českými obchodníky na bondy "vítězné" půjčky ve 4 hodinách celkem \$8,450. Skutečnost tato slouží našim obchodníkům ku etí a bude za jisté pobídkou všem krajanům, aby nedežili dobrý rekord, který si přel přislusníky jižých národností získali hojným upisováním na bondy dř...

Manželé Hudečkoví měli nezvanou návštěvu

Pan a paní Anton Hudečkoví, bydlící v č. 1913 již. 12. ulice, za...